

百姓纪事



□刘倩

上周末我刚回到家，母亲就拉着我说，前些天爷爷嘱咐她让我回家时去他那里一趟，带上信纸和钢笔。我知道，爷爷又是让我给叔叔写信，每个月末都是这样。“都什么年代了还写纸质信。”我嘀咕着。

我进屋时，爷爷坐在柏木桌边。见到我，爷爷的脸绽成朵花，问我：“带了信纸吗？带钢笔了吗？墨水够不？”我有点不耐烦了，爷爷还在不停地问。爷爷真是老了，感觉迟钝了。

爷爷扶着桌沿，头探过桌子，颈上的青筋一道道突起。爷爷问：“好了没？那，我可要说了。”我惦记着和同学约好要去逛街买衣服，便立即说：“好了好了，您说什么内容，有个大概，我再写。”

刚才还着急的爷爷，此时反而犹豫了。坐下来，爷爷的眼神在信纸上一道道扫去：“我也没啥咧，就给你叔叔说，寄的衣服

收到了，我的身体好得很，不劳他牵挂。再就是，问他好……”

我握着钢笔的手放下来：“就这些？”爷爷皱了皱眉头，费力想了一会儿，说：“就这些吧。”我说：“一个电话，多省事，三两句不就说了？”爷爷嘿嘿笑：“三两句话说过了，跟风吹过一样，影子也没了，没个念想呢。写信好，白纸黑字，啥时候都能看，多实在……”

我想，爷爷真跟不上时代了，还执拗得很。再不依他不行了，我就开始写。一会儿工夫，信写好了。

爷爷站起来，拿过我写的信：“就这几行？”我说：“您说的我都写了。您还要说些啥？”爷爷看了信很久。

我肚子里都快憋出火苗儿了，爷爷才说：“你给我念念，行不？”我知道爷爷不识字，就把刚写的信念了一遍。爷爷直摇头：“太短了，像发电报呢。”我说：

“您说的我都写了。”爷爷又皱着眉头想了一会儿，说：“写信啊，就像说龙门阵。你叔叔写的信，老长几页呢。”我想，爷爷真是的，写个信咋那么多事啊：“那您说要咋写才好？”爷爷说：“你就写，每月他给我寄三百块钱，我够花了……大肉才十块钱一斤，便宜……你妈孝敬我，收的粮食几大仓，顿顿焖干饭都吃不完……还有哩，你大姑的干爹，小时候还抱过他哩，立秋那天死了，弄了口柏木棺材，十六个人才抬得起……还有哇，八月十五乡里来戏班子了，有的唱花鼓子，有的敲鱼骨筒子……”

我撕了信，又重写，用了两页半纸。我依了爷爷，将信又念了一遍。爷爷点头，又摇头，摇头，又点头。爷爷拿过信，凑近眼前，很慢很慢地看。我说：“爷爷，您又不识字，也看？”爷爷抬起头，有些忸怩：“我数数这封信有多少个字哩……”

冬天的乡间

□张辉祥

家住在城乡接合部，每天打开窗户，就可以看见那片广阔的沃土，看它的春华秋实，看它的秋去冬至，看它的四季轮回。

晨雾、薄霜、寒风渐次拉开了乡间冬天的帷幕。尽管已看不到稻浪的翻滚，尽管已听不到金秋时的欢笑，但透过零散的稻茬仍能真切地感受到收获时的幸福！而院前屋后的干草垛散发的清香也俨然就是稻谷的芬芳！别看田埂上杂草丛生，田土中坑洼不平，但肥沃的泥土却相当硬实，踏步其中也显得舒适自在，偶尔还能将几只褐色的蚱虫惊得四处乱窜。

冬天来了，农民们却不敢怠慢，开始给麦田浇灌冬水，晶莹的水花飞洒在小麦苗上。嫩绿的麦苗像口渴的孩子，大口大口地喝着，又似乎在贮藏着足够的力量，准备明年结出黄灿灿的麦穗。朴质的乡间袒露着宽广的胸襟，阡陌纵横只不过是一道道深浅不一的划痕，而每一寸泥土都承载着金色的希望。

冬天的乡间，寒风横扫着空旷的田野，摇曳着那些枯黄的残枝，日落清冷。但是吃过午饭后，总有一些老农，在阳光

洒落的地方聚成一团儿，谈天说地，话语桑麻。王家塑料大棚里的蔬菜卖了大价钱，张家大田里的药材有了好收成，左邻的奶牛下了崽，右舍的鸡场发了财……在闲聊中交流着信息，交流着技术，也萌动着一个个致富的想法和规划。尽管岁月磨平了他们所有的激情，但他们懂得生活，和着口中一缕缕呛人的浓烟，融进他们的生命，融入冬日的暖阳。老农们的隐忍、善良、勤劳和质朴都已深印在乡村的每个角落。

乡间是一方安静的水土，冬夜尤显静谧。炊烟散尽，夜幕降临，星月当空，没有了夏日村头村尾消暑纳凉的说笑声，没有了鸡鸭的嘶鸣、猪牛的叫嚷，整个村庄的一切事物都沉寂下来，静得让人心里发慌，似乎可以聆听到大地的心跳。乡间的冬夜，勾勒出了一个让心沉静得精灵：村庄、月光、小溪、石滩……

冬天的乡间，没有春的勃勃生机，没有夏的蝉鸣蛙叫，更没有秋的金黄喜悦，它只有冷清肃杀！但是它正在萧瑟的寒风中积聚着力量，在冰冷的雪霜里磨砺出坚毅，时刻为那缕春的曙光准备着。



何必暗恋

□蔡源霞

有个妹子问我：“姐，我喜欢上了一个人，怎么办？”我直接回答：“喜欢就跟他谈。”妹子被我这么一说，愣愣地说：“就这么简单？”对，就是这么简单。爱，或者不爱，不过是一句话的事。说完之后，可以根据对方的态度，选择继续爱，或者不爱，对方也都清楚了，不必再把时间浪费在猜心游戏上。

有一天，一位很久不见的朋友加我QQ，说是找了我好久，我当时挺感动，真是难得这么多年还记得我。聊了几次后，朋友忽然说：“当年很喜欢你，但是一直没好意思说出来，想问你一句，如果现在你未嫁我未娶，你会答应我吗？”我一听便觉得有些无趣。你在最该表白的时候都不敢说，现在，你不过是为了解惑才说这句话，我说答应，于我是

个笑话；我说不答应，于你是个伤害。

为什么要暗恋？男人也好，女人也罢，一个人没有说出爱的勇气，没有接受失败的坦然，没有继续追求的毅力。再爱，也没有力量！

很多人会担心：若我表白了，他拒绝了，别人会不会笑话我？很多人因此失去勇气，还给自己一个“暗恋很美好”的理由。不过，暗恋再美好，也没有光明正大地在阳光下牵手来得快乐和幸福。感情的事，最怕不清不白，如此反而纠结得难受。问清楚了，就算对方不爱，尘埃落定，于你反倒是一种解脱。不纠缠，不抱怨，不遗憾，选择转身潇洒离去，接着去寻找属于自己的幸福和未来就是了。

信“鸡汤”，你就输了

□赵晓婕

老妈学会玩微信朋友圈还不到一年，学艺不精，只会转载，所以“鸡汤文”就成了她朋友圈的主力军。其中以《一直善良下去你就赢了》最为著名，因为这和我家的某次家庭战争联系在一起。

那天在家，老妈正刷着朋友圈，突然悠悠地问老爸：“打个比方说有天遇到灾难，咱俩都要死了，但是突然出现个情况就是通过猜拳决定，赢的那个人活下去，你会怎么办？”老爸毫无兴趣地白了老妈一眼说：“该咋办咋办！”老妈依旧不依不饶，接着盘问：“我要是跟你商量咱俩都出石头，你会咋办？”老爸再次白了老妈一眼说：“有啥可商量的？该咋逃跑咋逃跑，哪儿有什么工夫猜拳啊？”“我不就是个比方吗？”“没你这么打比方的，什么死死的，你晦气不晦气

啊？”于是老两口上升到激烈争吵，最后以老妈的一句总结性发言“我就是想看看你会不会跟我一样出剪刀！”说到底你们男人就是靠不住！”结束。其根源就是老妈朋友圈时看到“鸡汤文”《一直善良下去你就赢了》。故事中的夫妻两个，就被置于老妈描述的情景中，结果是女人出了剪刀，男人出了布，故事想告诉人们的道理就是“好人有好报”。理念没错，可是在我家就引发了家庭矛盾。

此事还没完。这边老两口气还在天灵盖上顶着想继续爆发呢，那边老妈的“老太太鸡汤党”就凑到我家开沙龙了。老妈立即把自己这个用“鸡汤”验证男人真心的故事奉献出来，不想立即有位阿姨点开自己的朋友圈，给老妈奉上一篇《女人有了这些，才是人生赢家》。不用

猜我都知道必然是那些自立自强啊，有自己的房子自己的存款啊。果真老妈看过之后更加走火入魔，连连感慨：“怪不得他这么牛气呢，家里房子写的都是他的名字，孩子也随他姓，敢情我奉献了快一辈子了，还真没啥东西是自己的。”这番话又勾起另一个阿姨的记忆，随即也找出一篇《男人永远是个不负责任的孩子》出来和大家共享。于是这一群加起来都两百多岁的老太太在一起就着“鸡汤文”痛斥了一番自己家的男人后，都又准时地在下午5点散场，回家给自己那个“不负责任的孩子”做饭去了。就连老妈，好像也忘记了关于“鸡汤”的争吵，边剥大蒜边问老爸：“吃土豆还是萝卜？”

“喝鸡汤！”老爸故意说。
“信‘鸡汤’，你就输了！”老妈好像是故意，但又颇有感悟似的。

泰·圣荷美胸美体会所

关爱乳房活动启动

关爱女性 关爱乳房 关注健康

凭此报纸或微信进店免费检测一次，疏通一次

开源路总店：2900292
光明路店：4970780
迎宾路店：2232966

开源路鹰城世贸B座8楼
光明路与湛南路交叉口向东100米路北
联盟路与迎宾路交叉口东南角

东鑫驾校招生优惠啦！

东鑫驾校自推出“一人一车一教练”预约培训模式以来，受到了不少学车朋友的认可，为了回报各界朋友的支持与厚爱，自即日起特推出优惠活动：

报名费 1300 元

(体验、照相、考务、建档及考试交通费等)

练车费：

C1: 60元/时(送30元购物券)

C2: 70元/时(送30元购物券)

欢迎来校详询、观摩 联系电话: 3269888 地址: 平顶山市平安大道东皇站牌东100米路南